



20 >



INFECTIOUS DISEASE

感染专栏

本版责编：裘佳
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：qiujiap530448356@126.com医师报
2019年3月14日

影响抗菌药物决策的四个关键时刻

▲解放军总医院第一医学中心呼吸科 余丹阳

抗菌药物拯救了无数人的生命，但也会引起抗菌药物相关不良事件等严重危害，如难辨梭状芽孢杆菌感染、增强抗菌药物耐药性、改变微生物菌群等。在世界各地的医院中，抗菌药物管理计划已得到日益广泛的实施，但这些计划通常主要依靠限制性措施，如处方某些抗菌药物需要事先得到批准；或规劝性措施，如与临床医生讨论继续抗菌药物治疗的必要性。尽管这些策略在改善抗菌药物使用方面取得了成功，但依赖于外部激励因素，在没有抗菌药物管理计划驱动干预的情况下，影响临床医生处方抗菌药物的能力令人怀疑。

近日，JAMA上发表的一篇评论文章认为，一种强调抗菌药物处方过程中4个关键时间点的结构化策略，可能有助于改进临床医生的抗菌药物决策及相关医务工作者（如护士、药剂师）间的相互沟通。医疗卫生研究和质量管理局（AHRQ）改进抗菌药物使用安全计划中，正将抗菌药物决策的4个时刻融入其思维过程，作为培训临床医生在处方抗菌药物的核心。（JAMA.2019;321:139）



余丹阳 教授

时刻一：患者是否罹患感染？

01.

在该时刻，临床医生应综合分析所有相关患者信息，以确定是否存在需要抗菌药物治疗的感染。为住院患者处方抗菌药物可能是对异常生命体征，如孤立性发热，或观察到的孤立性临床变化的习惯性反应，如65岁以上患者出现谵妄。

一种常见的无抗菌药物治疗指征的情况是无症状菌尿，即在没有相应尿路感染症状的情况下尿液中分离到大量细菌菌落数。许多研究表明，菌尿和脓尿都是常见的，对无症状菌尿患者进行抗菌药物治疗，可能增加继发耐药菌尿路感染的风险。

时刻二：开始抗菌药物治疗前是否进行了适当培养？
应使用哪种抗菌药物进行初始经验性治疗？

02.

在使用抗菌药物之前，选择恰当的时机进行微生物培养非常关键。缺乏恰当的培养可能导致不存在细菌感染的情况下延长抗菌药物治疗，或在可以使用不良反应更轻或更少窄谱抗菌药物的情况下，持续使用广谱抗菌药物。

确保及时进行恰当的经验性抗菌药物治疗也非常重要。处方抗

菌药物的临床医生应仔细考虑患者是否存在特定的危险因素、病情的严重程度及感染的可能来源。如罹患社区获得性肺炎、腹腔内感染、尿路感染和（或）非化脓性蜂窝组织炎的绝大多数患者，发生耐甲氧西林金黄色葡萄球菌（MRSA）感染的风险并不高，不能从经验性万古霉素治疗中获益。

为此，各地应制定当地的抗菌药物指南，在收治常见感染住院患者的地点应当可以获取这些指南。

时刻三：已经过一天或更长时间，是否停用抗菌药物？能否更换为窄谱抗菌药物？能否从静脉改为口服抗菌药物？

03.

医生对每个接受抗菌药物治疗的患者进行每日可行性评价。包括完成表格填写或临床医护团队查房时进行的每日例行口头讨论。就住院患者而言，护士或药剂师是促使临床医生将

抗菌药物计划用文字表达出来的优秀资源。抗菌药物处方者应在病程记录中记载经过每日回顾所作出的决定，包括继续抗菌药物治疗的指征、治疗日期、调整为窄谱抗菌药

时刻四：根据患者诊断，应采用怎样的抗菌药物疗程？

04.

既往推荐的抗菌药物治疗时间缺乏科学依据，导致疗程过长。越来越多研究支持在治疗社区获得性肺炎、呼吸机相关性肺炎、腹腔内感染、

尿路感染、蜂窝组织炎和革兰阴性菌血症等感染时，采用比既往推荐疗程更短的抗菌药物治疗时间。无论医院规模如何，这些感染所用抗菌药

“四个时刻”应用于日常实践的假想场景

时刻	场景	患者情况及症状描述	决定
1	患者是否罹患需要抗菌药物治疗的感染？	女性，34岁，既往健康，排尿困难、发热、低血压及腰痛	根据患者的症状体征考虑肾盂肾炎
2	开始抗菌药物治疗前是否进行了适当的培养？应使用哪种抗菌药物进行初始经验性治疗？	尿干化学分析检测显示脓尿和菌尿	<ul style="list-style-type: none">抗菌药物治疗前先行血培养和尿培养；针对肾盂肾炎选择头孢曲松进行经验性治疗；由于患者并无假单胞菌或其他耐药菌感染的危险因素，无应用更广谱抗菌药物的指征；由于MRSA并非肾盂肾炎的常见致病菌，不必使用万古霉素。
3	抗菌药物使用已经过了一天或更长时间。能否停用抗菌药物？能否更换为窄谱抗菌药物？能否从静脉改为口服抗菌药物？	患者对治疗有有效反应，尿培养有大肠埃希菌生长，药敏试验显示其对复方新诺明耐药、对环丙沙星敏感	<ul style="list-style-type: none">由于尿培养获得大肠埃希菌的药敏结果提示有口服抗菌药物可选，所以停用头孢曲松、改用环丙沙星；由于患者能耐受口服药物治疗且临床情况改善，所以从静脉抗菌药物治疗转换为口服药物治疗。
4	根据患者的诊断，应该采用什么样的抗菌药物疗程？	患者接受3d治疗后出院	<ul style="list-style-type: none">研究结果表明，肾盂肾炎经环丙沙星7d治疗可获得理想疗效；患者出院后居家完成剩余4d的抗菌药物治疗。

专家评论

“致病原”意识应贯穿感染性疾病诊治全程

近年来，细菌耐药性的不断增强和各种多重耐药菌的广泛蔓延，使感染性疾病的治疗面临着日益严峻的挑战，已成为严重威胁公众健康和全球经济稳定的重大社会问题。

抗菌药物的滥用是导致细菌耐药性产生的重要原因。审慎使用抗菌药物、控制抗菌药物用量、减小不必要的抗菌药物暴露，是控制细菌耐药性发展的根本策略。这一方面需要卫生行政部门从宏观上加强抗菌药物管理和抗菌药物合理应用的宣传教育；另一方面，也需要作为抗菌药物处方主体的临床医生更加审慎地对待感染性疾病的诊治。

本文提出“抗菌药物决策四个重要时刻”目的在于从必要性、针对性和合理性方面规范抗菌药物的使用，减少抗感染治疗的随意性。这样的临床诊治思路也体现在中华医学

会呼吸病分会新近公布的《中国成人社区获得性肺炎诊断和治疗指南》以及《中国成人医院获得性肺炎诊断和治疗指南》中。

致病原的侵入是感染性疾病与其他疾病的最重要差别，也是这类疾病发生的根本原因。因此，“致病原”意识应贯穿感染性疾病诊治的全过程。诊断过程中，定性诊断（是否有致病原侵入的临床征象？）、定位诊断（致病原侵入了什么部位？）、病原学诊断（什么致病原引起的感染？致病原对抗感染药物的敏感性如何？）缺一不可，力求初始经验性抗感染治疗真正做到“有的放矢”。治疗过程中，则应结合治疗反应和病原学检查结果对抗感染治疗方案进行评估和调整，进一步加强治疗方案对致病原的针对性。在病情稳定后，则应及时对致病原的清除情况进行评价，适

时终止抗菌药物治疗。只有这样，抗感染治疗才能真正做到“该出手时就出手”“好钢用到刀刃上”。

关联阅读全文
扫一扫

 感染病学专栏 (19)
IDSC

主办：中国医药教育协会感染疾病专业委员会
协办：解放军呼吸病研究所

主 编：刘又宁

执行主编：

王 肇 徐英春 黄晓军
邱海波 俞云松 王明贵
陈伯义 胡必杰

本期轮值主编：余丹阳

编 委：

陈良安 解立新 施毅
曹 彬 李光辉 马晓春
张湘燕 刘开彦

青年编委：

余丹阳 蔡芸 陈文森
胡付品 胡炯 黄英姿
梁志欣 杨启文 张静萍
周 华